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34 Finał WOŚP

Przy zaangażowaniu wielu ludzi dobrej woli, na czele 
ze Sztabem WOŚP w  Toszku, który tworzą nasi har-
cerze, odbył się kolejny tzw. finał Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy. Tegoroczna zbiórka środków na 
wsparcie diagnostyki i  leczenia chorób przewodu po-
karmowego najmłodszych okazała się bardzo udana, 
także w naszej gminie. Darczyńcy wsparli akcję kwo-
tą 43.010,20 zł, czyli o kilkanaście tysięcy większą niż 
w  roku ubiegłym. Ogromnie doceniamy inicjatywy 
społeczne, które są realizowane w  sposób tak prze-
myślany i  tak dobrze zorganizowany jak finał WOŚP 
w Toszku. Dziękujemy sztabowi, sojusznikom i wszyst-
kim darczyńcom!� PK

Wizyta w Hohenau

W styczniu przedstawiciele naszej gminy udali się z oficjalną wizytą do 
Hohenau na Bawarii, aby wziąć udział w  samorządowych uroczysto-
ściach rozpoczęcia nowego roku. Podczas uroczystości zorganizowanej 
w sali gimnastycznej miejscowej szkoły wysłuchaliśmy przemówień, któ-
re wygłosili burmistrz Josef Gais, a także inni samorządowcy tamtejsze-
go regionu. Głos zabrał też zastępca burmistrza Piotr Kunce, który m.in. 
podziękował za wieloletnie, trwałe kontakty między naszymi gminami. 
W kolejnym dniu pobytu w Hohenau nasi partnerzy pokazali nam uroki 
górskich miejscowości gminy Hohenau, a także miejscowe przedsiębior-
stwo komunalne, strażnicę OSP; odbyło się także wiele dobrych spotkań 
i rozmów o dawnej i przyszłej współpracy naszych gmin.� PK
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Gminna Gazeta Samorządowa

Pan Harald Powrósło, znakomity ka-
pelmistrz Orkiestry Dętej Kotulin oraz 
Mażoretki „Magnolia” z  Kotulina zostali 
w tym roku uhonorowani nagrodami bur-
mistrza Toszka w dziedzinie kultury. Pan 
Harald Powrósło to także muzyk – soli-
sta Filharmonii Opolskiej oraz ceniony 
pedagog Szkoły Muzycznej w  Strzelcach 
Opolskich, który z od kilkunastu lat z du-
żym powodzeniem prowadzi zespół Or-
kiestry Dętej Kotulin. Zespół Mażoretek 
„Magnolia” prowadzony przez panie Pau-
linę Bieniek i Agatę Mrozek systematycz-
nie rozwija swoje umiejętności, uczestni-
cząc nie tylko w lokalnych i regionalnych 
uroczystościach. W  zeszłym roku zespół 
z  powodzeniem wystąpił w  mistrzo-
stwach Polski i  mistrzostwach świata na 
Węgrzech. Zarówno z Kędzierzyna Koźla, 
gdzie odbywały się mistrzostwa Polski, 
jak również z  Węgierskiego Győr, gdzie 
zorganizowano mistrzostwa świata, gru-
pa najmłodsza Mażoretek przywiozła ty-
tuł mistrzyń. Serdecznie gratulujemy te-
gorocznym laureatom!� PK

Nagrody burmistrza w dziedzinie kultury
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Szanowni Mieszkańcy, początek nowego 
roku to dobry moment, aby podzielić się 
z Państwem planami i priorytetami, które 
wyznaczają kierunek działań samorządu 
na najbliższe miesiące. Rok 2026 traktuję 
jako czas dalszego, konsekwentnego roz-
woju naszej gminy – z poszanowaniem jej 
historii, potrzeb mieszkańców oraz wy-
zwań, jakie stawia przed nami zmieniają-
ca się rzeczywistość.
Jednym z  kluczowych obszarów będzie 
poprawa jakości życia poprzez inwestycje 
w infrastrukturę. W planach mamy kon-
tynuację modernizacji dróg gminnych 

oraz chodników. Chcemy także rozwijać 
oświetlenie uliczne, wykorzystując ener-
gooszczędne rozwiązania, które pozwolą 
ograniczyć koszty i zadbać o środowisko. 
Równolegle prowadzone będą inne dzia-
łania służące zapewnianiu mieszkańcom 
stabilnych i  niezawodnych usług komu-
nalnych.
Rok 2026 to również dalsze inwesty-
cje w  edukację i  sprawy społeczne. Bę-
dziemy wzmacniać ofertę dla seniorów 
– poprzez inicjatywy integracyjne, kul-
turalne i  prozdrowotne, realizowane we 
współpracy z  lokalnymi liderami i  orga-
nizacjami. Istotnym elementem naszych 
planów pozostaje rozwój lokalnej gospo-
darki. Chcemy także wspierać inicjatywy 
i  potrzeby rolników. Będziemy zabiegać 
o środki zewnętrzne, w tym fundusze kra-
jowe i europejskie, które umożliwią reali-
zację kolejnych ambitnych projektów bez 
nadmiernego obciążania budżetu gminy. 
Nie zapominamy o kulturze, sporcie i re-
kreacji. Toszek to gmina z bogatą historią 
i  aktywną społecznością, dlatego w 2026 
roku planujemy dalsze wsparcie dla wy-
darzeń kulturalnych, lokalnych inicjatyw 
społecznych oraz klubów sportowych. 

Chcemy, aby przestrzenie publiczne – pla-
ce, parki i  obiekty rekreacyjne, w  szcze-
gólności nowa hala sportowa im. Ludwi-
ga Guttmanna – sprzyjały spotkaniom, 
aktywnemu wypoczynkowi i  budowaniu 
więzi międzyludzkich.
Wszystkie te działania wymagają dialogu 
i współpracy. Dlatego deklaruję otwartość 
na Państwa opinie, sugestie i potrzeby. Sa-
morząd jest silny wtedy, gdy działa wspól-
nie z  mieszkańcami, słuchając ich głosu 
i  reagując na realne problemy. Jestem 
przekonany, że rok 2026 będzie kolejnym 
krokiem w stronę nowoczesnej, bezpiecz-
nej i  przyjaznej gminy Toszek. Dziękuję 
Państwu za dotychczasowe zaangażowa-
nie i zaufanie. Razem możemy skutecznie 
realizować cele, które służą całej naszej 
samorządowej wspólnocie.

Szanowni Państwo!
W styczniu Rada Miejska obradowała na 
Komisji Skarg, Wniosków i  Petycji, na-
stępnie na Komisji Wspólnej Rady Miej-
skiej by ostatecznie przegłosować uchwa-
ły na Sesji która odbyła się tradycyjnie 
w ostatni czwartek miesiąca. 
Na komisji Komisja Skarg, Wniosków 
i Petycji zajmowała się wnioskiem jedne-
go z mieszkańców który ma liczne uwagi 
do funkcjonowania sołectwa Pawłowice. 
Wnioski zawarte w tych pismach wymaga-
ły ostatecznie rozbicia aż na sześć uchwał 
- część należało oddalić, część przekazać 
do rozpatrzenia Burmistrzowi, a do części 
wydłużyć czas na ich rozpatrzenie. Ta sy-
tuacja pokazuje jak dokładnie analizowa-
ne są wnioski złożone gminie - niezależ-
nie od tego jak dane pismo jest nazwane 
to Urząd i Radni są związani jego treścią, 
a  nie tylko nagłówkiem w  efekcie czego 
jeśli jest taka potrzeba to w  stosunku do 
różnych części pisma możemy podjąć róż-
ne działania.
Na komisji wspólnej mieliśmy gościa 
w  postaci likwidatora spółki “Przyjazna 
Energia” mecenasa Krzysztofa Grochal-
skiego. Pan Mecenas wyjaśnił nam jak 
przebiegał proces wygaszania spółki, 

w  jakim czasie były podejmowane odpo-
wiednie kroki, a przede wszystkim czego 
jeszcze mamy się spodziewać w  temacie 
zamknięcia spółki. Z  uzyskanych infor-
macji wynika, że spółka najpewniej prze-
stanie istnieć pod koniec bieżącego półro-
cza. 
Na sesji z  końca miesiąca głosowaliśmy 
nad dziesięcioma uchwałami z  czego aż 
sześć było skutkiem wyżej przywołanej 
pracy Komisji Skarg, Wniosków i  Pety-
cji. Na sesji obecny był również gość, Pan 
Marek Zientek reprezentujący OSP Kotu-
lin. Pan Zientek podjął dyskusję z burmi-
strzem na temat koniecznych nakładów 
na system pożarniczy i  kolejki poszcze-
gólnych jednostek OSP do zakupu samo-

chodu. 
Z  tematów przyjemniejszych, to jak co 
roku Radni zaangażowali się w  licyta-
cję WOŚP, a  także wspomogli finansowo 
i  organizacyjnie zbliżający się Bal Senio-
ra. Kontynuując tradycję zapoczątkowaną 
przez mojego poprzednika Tadeusza Ko-
biernika ufundowałem tort dla gości Balu 
Seniora - mam nadzieję, że przypadnie 
zainteresowanym do gustu. 
Już klasycznie na koniec zachęcam Pań-
stwa do kontaktu z radnymi!
Pozdrawiam!

Rafał Kucharczyk
Przewodniczący 

Rady Miejskiej w Toszku

Śp. Ks. Stanisław Bober (1938-2026)
W wieku 88 lat zmarł 
ks. Stanisław Bober, emerytowany 
proboszcz parafii w Płużnicy 
Wielkiej, do której należą także 
Płużniczka i Ligota Toszecka. 
Przypominamy, że w roku 
2023 Rada Miejska Toszka, na 
wniosek ówczesnego sołtysa 
Ligoty Toszeckiej, Jakuba 
Krzykawskiego, przyznała ks. 
Stanisławowi tytuł „Zasłużony 
dla Toszka”. Niech odpoczywa 
w pokoju.

PK

Z PRAC RADY MIEJSKIEJ 

SŁOWO BURMISTRZA TOSZKA
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Podziękowanie 
Olgi Dworak

Kiedy w  roku 2022 na początku rosyj-
skiej inwazji wojskowej opuszczałam 
dom wraz ze swoimi dziećmi, nie mia-
łam pojęcia, gdzie się znajdę. Skontakto-
wałam się z  Panią Diną Khalimonchuk, 
prezeską Olewskiego Związku Polaków 
na Ukrainie. Pani Dina pomogła nam 
zorganizować spotkanie na granicy ukra-
iński-polskiej. Nasza wędrówka przez 
granicę trwała 12 godzin. Pani Dominika 
Gmińska i Pani Danuta Lis z Gminy To-
szek czekały na nas na granicy całą noc. 
Cud sprawił, że udało nam się odnaleźć 
w tłumie. Obie panie zabrały nas do Gmi-
ny Toszek, a dokładniej do Wilkowiczek. 
Powitali nas niezwykle dobrzy ludzie – 
rodzina Joanny Bukowskiej-Hili. Podczas 
gdy ja odpoczywałam po ciężkiej dro-
dze, nasze córki zdążyły się zaprzyjaźnić. 
Mieszkaliśmy u tej rodziny prawie 3 mie-
siące. Kiedy nadszedł czas powrotu do 
domu z  wielkim smutkiem żegnaliśmy 
naszą nową rodzinę, naszą szkołę, do któ-
rej moje dzieci lubiły chodzić. Czuły się 
tam jak w gronie przyjaciół, bardzo kom-
fortowo, szczególnie w towarzystwie Pani 
Aleksandry Tomys i Pani Joanny Falbor-
skiej. 
Dziękujemy serdecznie wszystkim miesz-
kańcom Gminy Toszek za serdeczne 
przyjęcie Ukraińców w  tak trudnych dla 
nas czasach. Szczególnie dziękujemy ro-
dzinom Marii Bukowskiej i  Joanny Bu-
kowskiej-Hili. To po prostu niesamowici 
ludzie. Cieszymy się, że w tym roku mo-
gliśmy ponownie odwiedzić Wilkowiczki 
i spotkać się z tą wspaniałą rodziną.

Olga Dworak z córkami Iwanną i Marią, 
miasto Olewsk, obwód żytomierski, 
Ukraina.

24.11.2025 r.

14 stycznia 2026 roku odbył się pierw-
szy w naszej gminie kulig dla mieszkań-
ców. Zimowa aura stworzyła idealne wa-
runki do wspólnego spędzenia czasu na 
świeżym powietrzu, a  uczestnicy mogli 
cieszyć się pyszną grochówką i  gorącą 
herbatą z  kuchni polowej, kiełbaskami 

pieczonymi w  ognisku, 
muzyką na żywo, za-
bawami na śniegu oraz 
przejażdżkami saniami 
z  dwukonnym zaprzę-
giem. Wydarzenie przy-
ciągnęło całe rodziny, 
tworząc wyjątkową at-
mosferę i okazję do spo-
tkań sąsiedzkich. Szcze-
gólne podziękowania 
organizatorzy składają 
panu Adamowi wraz ze 
współpracownikami za 
mistrzowskie powoże-
nie, Justynie i  Rafałowi 

Wyciskom za smaczną kuchnię, Danucie 
i Arturowi Czokom oraz panu Tadeuszo-
wi za muzyczne wrażenia, panu Herber-
towi Suchankowi za apetyczne kiełbaski, 
leśniczemu Pawłowi Błażytko za fachową 
pomoc i opiekę, a wszystkim rodzinom za 
udział i zaufanie.� JB

Z ŻYCIA GMINY

Ciepła zupa na rynku

23 grudnia 2025 roku Ośrodek Pomocy Społecznej w Toszku wraz z samorządem oraz 
sponsorami: firmą Lextol, Zakładem Masarskim Herbert Suchanek oraz Justyną i Ra-
fałem Wycisk zaprosili mieszkańców na wspólną wigilijkę na rynku. Na uczestników 
czekały gorący żurek oraz sycąca grochówka, które można było zjeść na miejscu lub 
zabrać na wynos. Serdecznie dziękujemy wszystkim za obecność, wsparcie i stworze-
nie ciepłej atmosfery.� JB

Zimowa radość dla całych rodzin

Dla osób z niepełnosprawnościami
Przed budynkiem Urzędu Miejskiego wykonano miejsce po-
stojowe dla osób z niepełnosprawnościami. Przypominamy, że 
korzystanie z miejsca oznaczonego niebieską „kopertą” możliwe 
jest wyłącznie przy posiadaniu karty parkingowej wydanej oso-
bie z orzeczeniem o niepełnosprawności, u której stwierdzono 
ograniczone możliwości poruszania się. Aby dokument upraw-
niał do parkowania w tym miejscu, karta parkingowa musi być 
umieszczona za przednią szybą pojazdu w sposób umożliwiają-
cy jej odczytanie.� PK
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Joseph von Eichendorff
20 stycznia w Szkole Podstawowej nr 1 im. Ireny Sendler w Tosz-
ku odbył się V Rejonowy Konkurs Recytatorski Poezji i Prozy 
Josepha von Eichendorffa. W  ramach konkursu uczniowie re-
cytowali wiersze i czytali fragmenty prozy Josepha von Eichen-
dorffa – poety związanego z naszą ziemią toszecką. W konkursie 
rywalizowało 53 uczniów szkół podstawowych naszego rejonu. 

Honorowy patronat nad konkursem objęli: Starosta Gliwicki, 
Burmistrz Toszka i Towarzystwo Społeczno – Kulturalne Niem-
ców Województwa Śląskiego. 
Komisje konkursowe, w  skład których wchodzili wykładow-
cy akademiccy, nauczyciele języka niemieckiego i  członkowie 
mniejszości niemieckiej wyłoniły laureatów:
Kategoria klasy 1-3:
1 miejsce: Zuzanna Warecka z SP w Żernicy
2 miejsce: Wiktoria Zienć z SP w Żernicy
3 miejsce: Mikołaj Guzik z SP w Poniszowicach
Wyróżnienie: Maria Dyas z SP nr 4 w Pyskowicach
Kategoria klasy 4-6:
1 miejsce: Jakub Wycisk z SP nr 2 im. G. Morcinka w Toszku
2 miejsce: Zofia Grätsch z SP nr 13 w Rudzie Śląskiej
3 miejsce: Alicja Zarzycka z SP nr 2 im. G. Morcinka w Toszku
Wyróżnienie: Joanna Mahlhofer z SP nr 1 im. I. Sendler 
w Toszku
Kategoria klasy 7-8:
1 miejsce: Emilia Piguła z SP nr 2 im. G.Morcinka w Toszku
2 miejsce: Mikołaj Zając z SP nr 5 w Pyskowicach
3 miejsce: Liliana Królak z SP nr 2 im. G.Morcinka w Toszku
Wyróżnienie: Oliwer Slupiona z SP w Sierakowicach
Laureatom serdecznie gratulujemy!
� AB

Z ŻYCIA GMINY

W  minionych dniach burmistrz Grzegorz Kupczyk i  zastępca 
burmistrza odwiedzili w  domach Babcie i  Dziadków. Pano-
wie złożyli życzenia i  wręczyli bukiety oraz słodkie upominki 
paniom Brygidzie Wypych (Wilkowiczki), Gabrieli Bucha-
lik (Toszek) i  Lidii Sojce (Boguszyce) oraz panom Henrykowi 
Hewlikowi (Pisarzowice), Stanisławowi Kukiełce (Płużniczka) 

i Teodorowi Więckowskiemu (Paczynka). Spotkania były okazją 
do rozmów przy kawie, wspomnień z czasów pracy zawodowej 
i  wymiany doświadczeń na temat zdrowia i  życia rodzinnego. 
Dziękujemy wszystkim Babciom i Dziadkom naszej gminy i ży-
czymy dużo zdrowia oraz radości!
� JB

Dzień Babci i Dziadka w Gminie Toszek
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Z ŻYCIA GMINY

G8 w Toszku

27 stycznia 2026 roku w  gminie Toszek 
odbyło się spotkanie tzw. grupy G8, zrze-
szającej włodarzy ośmiu gmin powiatu 
gliwickiego, z  udziałem starosty gliwic-
kiego. Samorządowcy omawiali kluczo-
we inwestycje, w  tym zadania drogowe 
oraz rozwój infrastruktury zdrowotnej. 
Ważnym elementem rozmów była także 
współpraca między gminami oraz koor-
dynacja działań na rzecz poprawy jakości 
życia mieszkańców. W spotkaniu uczest-
niczyli m.in. Grzegorz Kwitek, starosta 
gliwicki, Adam Wójcik, burmistrz Pysko-
wic, Izabela Buchała, wójt gminy Gierał-
towice, Bernard Wilczek, burmistrz So-
śnicowic, Łukasz Pierończyk, wójt gminy 
Rudziniec, Maciej Gogulla, wójt gminy 
Pilchowice, Tomasz Rzepa, prezydent 
Knurowa, Kazimierz Pławszewski, wójt 
gminy Wielowieś oraz burmistrz Grze-
gorz Kupczyk, który był gospodarzem 
spotkania.� JB

Parking przy przedszkolu

Na dawnych nauczycielskich ogródkach 
działkowych przy ul. Dworcowej powstał 
parking. Kierowcy parkujący dotychczas 
na poboczach mogą obecnie korzystać 
z nowych miejsc postojowych, z których 
bezpiecznie przejdą m.in. do przedszkola 
i do szkoły. Serdecznie zachęcamy!� PK

Koncert noworoczny

Z wielkim uznaniem licznie zgromadzo-
nej publiczności spotkał się świąteczno-
-noworoczny koncert Orkiestry Dętej 
Toszek pod batutą Patryka Henkla. W re-
pertuarze znalazły się opracowania kla-
syczne i nowoczesne, w tym także utwory 
wokalne z wykonaniu Angeliki Kaschuby 
i Soni Konieczny. Serdecznie gratulujemy 
zespołowi znakomitych rezultatów ponad 
60-letniej już działalności. Dziękujemy 
także Księdzu Proboszczowi Sebastiano-
wi Benszowi za piękną atmosferę koncer-
tu.� PK

Warsztaty Mażoretek 
„Magnolia”

Podczas dwóch styczniowych weekendów 
Mażoretki Magnolia z  Kotulina prowa-
dzone przez panie Paulinę Bieniek i Aga-
tę Mrozek, odbyły intensywne warsztaty 
szkoleniowe z instruktorkami Małgorzatą 
Katarzyną Gronek oraz Dominiką Pacu-
lą. Zajęcia zorganizowane we współpracy 

z  Centrum Kultury „Zamek w  Toszku” 
oraz samorządem gminy, odbyły się na 
hali im. L. Guttmanna przy ul. Wilkowic-
kiej. Serdecznie gratulujemy młodzieży 
ogromnego zaangażowania i energii, a ro-
dzicom dziewczyn dziękujemy za wspar-
cie!� PK

Kolędy w Pniowie 
i w Kotulinie
W  niedzielę 15 stycznia w  kościołach 
w Pniowie i w Kotulinie odbyły się kon-
certy kolęd. W  Pniowie kolędy wykona-
ły miejscowy chór Cecylia pod dyrekcją 
Damiana Kwaśnioka oraz chór „Canti-
cum Novum” ze Strzelec Opolskich pod 
dyrekcją Krzysztofa Pytko. W  Kotulinie 

odbył się koncert Marka Kaczmarczyka 
oraz Aktywnych Seniorów z Poniszowic. 
Gratulujemy społecznościom Kotulina, 
Pniowa oraz innych miejscowości naszej 
gminy, które kultywują piękny zwyczaj 
wspólnego kolędowania!

PK

Demografia gminy 2025
Dla zobrazowania procesów demogra-
ficznych w miejscowościach naszej gminy 
przygotowaliśmy grafikę, które pokazuje 
najważniejszy liczby. Zachęcamy do za-
poznania się.
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Już po raz piąty uczniowie Szkoły Podstawowej w Kotulinie mie-
li okazję uczestniczyć w zorganizowanym, grupowym wyjeździe 
narciarskim. W dniach 2–6 stycznia, blisko czterdziestoosobo-
wa grupa z Kotulina, spędziła pięć aktywnych dni na stokach 
Kotelnicy w Białce Tatrzańskiej.
Program wyjazdu obejmował codzienne zajęcia na stoku, pod-
czas których uczniowie doskonalili swoje umiejętności narciar-
skie pod okiem instruktora. Po południu, młodzież wspólnie z 
rodzicami, korzystała z doskonale przygotowanych tras narciar-
skich, dostępnych do późnych godzin wieczornych.
Wyjazd odbył się w wyjątkowo sprzyjających warunkach. Dobra 
pogoda oraz bardzo wysoka jakość tras, pozwoliły uczestnikom 
w pełni cieszyć się aktywnym wypoczynkiem i sportową atmos-
ferą pierwszych dni nowego roku.
Narciarski wyjazd był nie tylko okazją do rozwijania sporto-
wych pasji, ale także do integracji i wspólnego spędzania czasu 
na świeżym powietrzu.
Wszystkim miłośnikom sportów zimowych życzymy udanego 
oraz bezpiecznego sezonu narciarskiego.� Adam Henne

ROZMOWY Z PASJĄ

Z ŻYCIA GMINY
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Początek nowego roku na stokach Kotelnicy

- Jak zaczęła się historia stowarzyszenia „Podaruj Serce” i co 
najbardziej zapadło Panu w pamięć z tamtej pierwszej zbiór-
ki?
- Historia zaczęła się dość nietypowo, bo od szkolnej „wpadki”. 
Jako licealista zostałem przyłapany na paleniu papierosa i żeby 
uniknąć nagany, zobowiązałem się do zorganizowania zbiórki 
dla dzieci z domu dziecka. Pierwsza myśl jak to zrobić? Najlepiej 
pod kościołem. Byłem wtedy jeszcze ministrantem, więc popro-
siłem śp. księdza prałata o  zgodę na przeprowadzenie zbiórki 
słodyczy w  3 niedzielę Adwentu w  naszej toszeckiej parafii. 
Zebraliśmy wtedy ogrom słodyczy, które zgodnie z  obietnicą 
przekazaliśmy w imieniu naszego liceum do wybranego domu 
dziecka w Gliwicach. W ten sposób można powiedzieć, że kara 
została odpokutowana i koniec tematu, ale jednak coś we mnie 
się zmieniło. Cały czas w głowie siedział mi widok radości tych 
dzieci. To było piękne i niesamowite. Poczułem, że można ko-
muś pomagać przy współpracy innych. I  tutaj ogromny ukłon 
do wice prezesa - prywatnie mojego przyjaciela od pierwszej 
klasy – Tomka Obruśnika, który od 25 lat jest w zarządzie na-
szego stowarzyszenia. 

- Na czym polegały początki działalności stowarzyszenia i ja-
kie inicjatywy podejmowało ono poza zbiórkami świąteczny-
mi?

- Byliśmy nastolatkami i sami tworzyliśmy statut oraz wszystkie 
dokumenty potrzebne do rejestracji. Poprawek było mnóstwo, 
a cały proces trwał około dwóch lat, zanim uzyskaliśmy wpis do 
KRS jako stowarzyszenie dobroczynne „Podaruj Serce”. Organi-
zowaliśmy bale karnawałowe dla osób  z niepełnosprawnościa-
mi, przeglądy świątecznych inscenizacji teatralnych oraz wiele 
zbiórek na pomoc doraźną, m.in. dla osób ciężko chorych. Każ-
da z tych inicjatyw była odpowiedzią na realne potrzeby.  I tak 
z roku na rok poszerzaliśmy działalność.

- Kiedy Pan poczuł, że chce kontynuować działalność stowa-
rzyszenia? 
- Przyszły kolejne święta Bożego Narodzenia i  po raz kolejny 
postanowiliśmy razem z Tomkiem zbierać słodycze już nie dla 
jednego domu dziecka ale dla dwóch i nie pod jednym kościo-

Z Grzegorzem Gruszką i Tomaszem Obruśnikiem 
z działającego od 25 lat Stowarzyszenia „Podaruj serce” 
rozmawia Joanna Bunda.

Rozmowy z pasją

Grzegorz 
Gruszka

„Ja odpowiadam za sprawy urzędowe, 
a Grzesiek jest od pomysłów. 
I to bardzo dobrze funkcjonuje”

ciąg dalszy na str. 8
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łem, ale już pod dwoma. I  tak z roku na 
rok powiększaliśmy nasze zasięgi, ale 
wtedy jeszcze nie jako stowarzyszenie ale 
jako młodzież z Toszka. Gdyby teraz za-
pytał mnie ktoś jak to zrobiliście, mając 
wtedy naście lat, że zaufali wam księża 
i pozwalali organizować zbiórki pod ko-
ściołami, że zaufali nam wspaniali para-
fianie ofiarując ogrom słodyczy, to bym 
odpowiedział, że nie wiem jak żeśmy to 
zrobili... po prostu nie wiem.

- Chciałabym zapytać wieloletniego 
przyjaciela, Tomasza Obruśnika, jak 
to się stało, że przyjaźń rozpoczęta 
w  dzieciństwie przerodziła się w  25 lat 
wspólnej działalności społecznej, a  ce-
chy charakteru Grzegorza uczyniły go 
jej motorem napędowym i autorytetem 
dla innych?
- Znam się z  Grzegorzem od już prawie 
40 lat. Począwszy od przedszkola. Od 
pierwszej klasy podstawówki do matury 
siedzieliśmy w  jednej ławce.  Mogę więc 
powiedzieć że znamy się jak łyse konie. 
Jak go opisać w  jednym zdaniu? Czło-
wiek czynu działania. Niech świadczy 
o  tym chociażby to, że obchodzimy już 
25 lat naszej działalności. Przecież kiedy 
zaczynaliśmy, nie byliśmy jeszcze pełno-
letni. Ale to on rzucił hasło, że robimy 
zbiórki. Patrząc z  dzisiejszej perspekty-
wy to się nie mogło udać. Młodzi ludzie, 
jeszcze bez dowodów osobistych, chodzą 
po proboszczach i pytają czy mogą prze-
prowadzić w parafii zbiórki. Byliśmy bez 
żadnego doświadczenia, bez żadnego 
wsparcia merytorycznego. Działaliśmy na 
partyzanta. Takie też były czasy, że wo-
lontariat dopiero się rozkręcał, ale ludzie 
nam zaufali i tak jest do dziś. Myślę, że to 
jest jego zasługa. Jest typowym społecz-
nikiem: najpierw chce pomóc i  na tym 

się skupia. Czasami nawet mi to trochę 
przeszkadzało, bo nim się o  tym dowia-
dywałem już projekt był rozpoczęty. Do-
stawałem SMS o  treści: "Jesteś w  domu? 
Podjadę na cygareta" i wtedy dowiadywa-
łem się, że wpadł na taki a  taki pomysł, 
że zadzwonił już tu i  tam, wysłał maila 
i w sumie to już wszystko załatwił. A trze-
ba było jeszcze podejść do tematu od 
strony formalnej, załatwić sprawy papier-
kowe. Do dziś zresztą mamy taki podział, 
że ja odpowiadam za sprawy, nazwijmy je, 
urzędowe, a  Grzesiek jest od pomysłów. 
I to wydaje się bardzo dobrze funkcjonu-
je. Natomiast podkreślam z całą mocą, że 
motorem napędowym od ćwierćwiecza 
jest Prezes. Pozostał przy tym skromnym 
człowiekiem. Nie robi tego pod publikę, 
żeby zebrać aplauz. To wynika ze szcze-
rej potrzeby działania i  chęci niesienia 
pomocy. Przede wszystkim zaś z  wrażli-
wości i skupieniu na potrzebach i proble-
mach drugiego człowieka. Myślę, że każ-
dy kto go choć trochę zna to potwierdzi. 
Moim zdaniem te cechy pozwalają mu też 
być dobrym nauczycielem, pedagogiem 
docenianym przez uczniów i  ich rodzi-
ców. Tym bardziej że są to dzieci, mło-
dzież, która potrzebuje specjalnej uwagi 
i podejścia. 

- A jaki jest prywatnie Grzegorz Grusz-
ka? 
- Dusza towarzystwa. Potrafi opowiadać, 
rzucić ciekawym żartem. Tak było już od 
podstawówki. W  liceum był ulubieńcem 
nauczycieli, w  szczególności zaś nauczy-
cielek. Sprawnością w  rozkładaniu map 
na lekcjach historii tak zaimponował 
pani profesor, że ta przymykała oko na 
jego sformułowania w treści sprawdzianu 
o  "kosie trafiającej na kamień" w  odnie-
sieniu do stron bitwy warszawskiej z 1920 
roku i  innych zamierzonych językowych 
wtrąceniach przy okazji omawiania zda-
rzeń historycznych. Ostatecznie jednak 
wybrał maturę z biologii, czym rozrado-
wał serce pani profesor, która uczyła tego 
przedmiotu. A propos serca to przypomi-
na mi się pewna historia. Nasz klasowy 
kolega, omnibus z  biologii, ku rozpaczy 
pani profesor nie chciał być lekarzem 
tylko księdzem. Nauczycielka nie mogła 
tego przyjąć do wiadomości. Dopiero kie-
dy Grzesiek wytłumaczył jej, że przecież  
on będzie lekarzem ale innym – lekarzem 
dusz – pani profesor pogodziła się z tym 
faktem. Dodam, że owy kolega (Paweł) 
dostał się do seminarium i jest księdzem 
– lekarzem dusz. 

- Jak udało się przez 25 lat utrzymać 
i  rozwijać tak szeroką działalność spo-
łeczną, a  jednocześnie odnaleźć siłę do 
podejmowania trudnych decyzji o ogra-
niczeniu niektórych inicjatyw, gdy życie 
zawodowe i  rodzinne członków stowa-
rzyszenia zaczęło się zmieniać?
- Wtedy już rozkręciliśmy naszą zbiórkę 
na tyle ile mogliśmy, czyli do 22 kościo-
łów. Od 25 lat zawsze odbywa się ona w 3 
niedzielę Adwentu i tak jest do dnia dzi-
siejszego. Z perspektywy czasu już wielu 

proboszczów, którzy nam zaufali i podjęli 
z  nami współpracę, zmarło: ks. Marian 
Piotrowski z  Toszka, ks. Piotr Faliński 
z  Rudna, ks. Alfred Klimek z  Poniszo-
wic, ks. Karol Krawczyk z  Bojszowa, ks. 
Franciszek Śliwka z  Tworoga.  Działania 
naszego stowarzyszenia były dosyć rozle-
głe, oprócz świątecznej zbiórki żywności 
i  słodyczy, podejmowaliśmy różne ini-
cjatywy jak coroczny bal karnawałowy 
dla osób niepełnosprawnych, przegląd 
świątecznych inscenizacji teatralnych, 
przeprowadziliśmy szereg zbiórek na tak 
zwaną pomoc doraźną m.in. dla naszej 
ciężko chorej wtedy (dziś mamy dwójki 
dzieci) koleżanki. Tych zbiórek różnych 
było od groma. I  tak przez wiele lat, ra-
zem z członkami naszego stowarzyszenia 
działaliśmy na terenie naszej gminy i nie 
tylko. Jednak...przyszedł taki moment, 
że każdy z nas wkroczył w dorosłe życie 
....i  np. ktoś wyjechał na studia, ktoś za 
pracą, jeszcze ktoś założył rodzinę i  tak 
zaczęło nas powoli  ubywać. Był to mo-
ment, kiedy musieliśmy podjąć decyzję co 
zatem dalej? Ciężko nam było zrezygno-
wać ze wszystkiego ale z  części naszych 
działań musieliśmy, gdyż nie było komu 
pracować a  trzeba tu dodać że to praca 
nieodpłatna, dobroczynna. I tak z roku na 
rok z czegoś zaczęliśmy rezygnować. Nie 
było to łatwe, bo hmmm… mogę chyba 
powiedzieć że tak pozytywnie uzależni-
łem się od tych działań, ale nie było wyj-
ścia. Na ten moment zachowaliśmy co-
roczną pomoc świąteczną organizowaną 
w 20 kościołach z przeznaczeniem dla 12 
ośrodków w  których są dzieci, młodzież 
i osoby niepełnosprawne.
- Jak reagowali ludzie na zbiórki organi-
zowane przez młodych wolontariuszy?
- Z ogromnym zaufaniem i życzliwością. 
Do dziś nie wiem, jak to się stało, że księ-
ża i parafianie tak bardzo nam uwierzyli, 
ale dzięki temu mogliśmy z  roku na rok 
rozszerzać naszą działalność.
- Co dla Pana osobiście oznacza 25-le-
cie działalności stowarzyszenia i  komu 
chciałby Pan szczególnie podziękować 
za ten czas?
- 25 lat... Ćwierć wieku niesienia pomocy 
drugiemu człowiekowi. To czas konkret-
nego pomagania i  budowania relacji. To 
czas, kiedy zmieniany świat, nie w  sen-
sie globalnym, ale z  pewnością świat 
konkretnego dziecka, czy  konkretnego 
człowieka. To 25 lecie napawa nie tyl-
ko dumą, ale też ogromną wdzięczno-
ścią, którą kieruję do wszystkich, którzy 
w  jakimkolwiek stopniu przyczynili się 
do działania naszej fundacji. Ogromne 
podziękowania dla naszych darczyńców, 
proboszczów  i  wolontariuszy, którzy co 
roku zbierają dzielnie, często na mrozie te 
dary. Wy wszyscy jesteście również histo-
rią naszego stowarzyszenia, bez której nie 
moglibyśmy robić tego co robimy. Myślę, 
że najpiękniejszym podsumowaniem tego 
wszystkiego będą słowa św. Jana Pawła II 
„Człowiek jest wielki nie przez to, co posia-
da, lecz przez to, kim jest; nie przez to, co 
ma, lecz przez to, czym dzieli się z innymi”.

ciąg dalszy ze str. 7


